ספר בית יוסף
מאת הרב ד"ר שלמה טולידאנו

החוג לתושב"ע – מכללת ליפשיץ

כשהיה מרן בערך בגיל שלשים וארבע (שנת רפ"ב), והוא גר באדריאנופול, גמלה ההחלטה בליבו לחבר את ספר "בית יוסף". הספר פורסם בין השנים ש"י-שי"ג באיטליה. מרן עסק א"כ בספר כשלשים שנה. 

1. הנימוק לחיבור הספר כתוב בהקדמה:



"ויהי כי ארכו לנו הימים , הורקנו מכלי אל כלי ובפזור הלכנו, וכמה צרות צרורות ותכופות וצרות זה לזו, באו עלינו, עד כי נתקיים בנו בעוונותינו "ואבדה חכמת חכמיו" ואזלת יד התורה ולומדיה, כי לא נעשית התורה כשתי תורות, אלא כתורות אין מספר, לסיבת רוב הספרים הנמצאים בביאור משפטיה ודיניה".


א"כ הנימוקים הם אוירת העקירה הגורמת לניתוק מן המסורת, והרצון להתגבר על הפיזור.

2. מרן התכוון בספרו לאסוף את דעותיהם של כל הפוסקים על כל הלכה והלכה. והוא כותב בהקדמתו:


"נמצא שמי שיהיה ספר זה לפניו, יהיו סדורים לפניו דברי התלמוד עם פירוש רש"י והתוספות והר"ן ופסקי הרי"ף והרא"ש והמרדכי והרמב"ם והגהותיו ומגיד משנה ורבינו ירוחם וספר התרומה ושבלי הלקט והרוקח ושערי דורא וספר התשב"ץ וספר העיטור ונמוקי יוסף וספר מצוות גדול וספר מצוות קטן וארחות חיים ותורת הבית והגהות אשירי וספר המנהיג והאגור וספר בעלי הנפש להראב"ד ותשובות הרא"ש והרשב"א והר"י בר ששת והר' שמעון בר צמח ומהר"י קולון ותרומת הדשן, כל דבריהם מבוארים היטב, ובקצת מקומות מאמרי הזוהר ... והסכמתי לכתוב דבריהם בשמם".

מרן מנה כאן 31 ספרי ראשונים, וה-32 הוא הזוהר. רשימה זו היא בבחינת "תנא ושייר" עשרות רבות של ספרים ומחברים נוספים הובאו בבית יוסף. להלן רשימה נוספת לא שלמה:


אבודרהם, אבן עזרא (או"ח, סי' תרצ), אגרת התשובה לרבינו יונה, אהל מועד לרבי שמואל ירונדי, ספר הבתים (או"ח סי' יא סעיף יא), ברוך שאמר (או"ח סי' לב ולו), הלכות גדולות, הגהות מרדכי, הגהות סמ"ג לרבי אליהו מזרחי, הגהת הנקדן בסמ"ג (או"ח סי' לב), הגהות סמ"ק לרבינו פרץ, הלכות טריפות לר"ד בן יחיא, חידושי הרמב"ן הרמ"ה, הרא"ה, רבנו יונה, תלמידי רבינו יונה לברכות, רבינו ינהונתן הכהן מלוניל על הרי"ף עירובין, ר' יוסף אסכנדרי
 (בהלכות תפלין), רבינו מנוח (על הרמב"ם), רבינו קרשקש, חזה התנופה (קצור מתשובות הרא"ש), ספר החינוך, ספר היראה לרבינו יונה, כלבו, מורה נבוכים (או"ח סי' קיג), מכלול לרד"ק (או"ח סי' ס"א), מערכת האלהות (או"ח סי' כח וקס"ז), המקח והממכר לרה"ג, ספר הנקרא מקדש (או"ח ריש סי' שח), משפט החרם לרמב"ן, הערוך, עבודת הקדש להרשב"א, ספר העיטור, עין יעקב לר' יעקב בן חביב, ספר העקידה (או"ח סי' תרכ"א), פירוש המשניות להרמב"ם, פירוש המשניות לר"ש משאנץ, פירוש הרשב"ם לב"ב ולערבי פסחים, פירוש הרמב"ן על התורה (או"ח סי' קלד), פירוש רש"י על התורה (או"ח סי' תרע"א), ספר הפליאה (או"ח סי' סא), פסקי חלה לרשב"א, פסקי תוספות, ספר הפרדס לרש"י, קרית ספר של המאירי (או"ח סי' לב), הרוקח, הריקנאטי, ספר השאילתות של רב אחאי גאון, שיטה להרב יהודה ן' מיניר (יו"ד סי' רכח קמו.), שולחן של ארבע לרבינו בחיי, שערי אורה לרבינו יוסף גיקטיליא, שער המים לרשב"א, שערי שבועות לרה"ג, שערי שבועות של הרי"ף, שערי תשובה של רבינו יונה (יו"ד סוף סי' יח), תשובות הגאונים, שו"ת הריטב"א, שו"ת הרי"ף, שו"ת מהר"ם מרוטנבורג, שו"ת מהר"י וייל, שו"ת מהרי"ל, שו"ת ר' יהודה בן הרא"ש - זכרון יהודה (או"ח סי לב), שו"ת הרד"ך (או"ח סי' לב), שו"ת הר"ן, שו"ת הרשב"ש, תורת האדם של הרמב"ן, ספר התרומות לר' שמואל הסרדי (תלמיד הרמב"ן), התשב"ץ לר' שמשון בר צדוק תלמידו של מהר"ם מרוטנבורג.

בידי מרן היו גם ספרים וקונטרסים שלא ידע מי חיברם, והוא מזכיר אותם כך: "מצאתי כתוב", "תשובה אשכנזית", "סדר גט אשכנזי" (או"ח סי' לב), קונדריסים (יו"ד סי' שלד), תשובת חכמי קטאלוניה האחרונים (בדק הבית יו"ד סי' קמא).

מרן ציטט הרבה גם מחכמי דורו והדור שלפניו: פירושי ר' יצחק אבוהב ור' יעקב בן חביב לטור (ציין אותם בהקדמתו כאמור לעיל), אביו ר' אפרים קארו (ראה לעיל), דודו ר' יצחק קארו, חמיו ר' חיים אלבלג, חמיו ר' יצחק סבע, ר' אברהם שלם הרב מאישאר שבספרד (יו"ד, סי' קכג), ר' אברהם אסאן הסופר מגולי ספרד (או"ח סי' לב), ר' יהודה בן שושן ור' יוסף פאסי ור' יצחק אברבנאל (או"ח סי' קסח), ר' יהושע אבן שועיב מחבר דרשות על התורה (או"ח סי' תצג), ר' יוסף אבודרהם (או"ח סי' נג), ר' יוסף אביוב מגולי ספרד (או"ח סי' תרפח), ר' יוסף טאיטאצק (יו"ד סי' סד ור"א, ואה"ע סי' יז), מורי ר' יעקב בירב (או"ח סי' נה, סא, קמג), ר' יצחק דיליאון (או"ח סי' לב, נג, יו"ד סי' סד), הנגיד הגדול ר' יצחק הכהן (שולאל) שהיה במצרים (או"ח סי' נא, שח), ר' לוי בן חביב (או"ח סי' לב, נא, שח), ר' מאיר בן עראמה בנו של בעל העקידה (או"ח, סי' תפו), ר' משה מטראני המבי"ט (בדק הבית חו"מ סי' לו, וסי' סו בעילום שמו).

בידי מרן היו כמה כתבי יד של הירושלמי, כ"י של הזוהר (שכן הזוהר הובא לדפוס בשנת שי"ח, כמה שנים אחרי שנדפס ב"י), תשובות הרמב"ם (מוזכרות בעיקר בכסף משנה), ועוד ספרי ראשונים, מהם נדפסו בינתיים, ומהם שעדיין לא נדפסו. למשל פירושי ר' יצחק אבוהב ור' יעקב בן חביב לטור עדיין לא נדפסו. מרן כתב בהקדמתו לב"י:

והנה בא לידי ביאור רוב ספר אורח חיים, לרבינו הגדול כמה"ר יצחק אבוהב ז"ל, וביאור להתחלת ספר אורח חיים ותחילת ספר יורה דעה לרבי כמה"ר יעקב בן חביב ז"ל, והסכמתי לכתוב דבריהם בשמם".

רבני אלג'יר מציינים בהקדמתם לספר התשב"ץ (אמשטרדם תצח) כי קצת תשובות הרשב"ץ שהובאו בב"י, הן ממה שהעתיק מהר"י בירב בהיותו באלג'יר, בעוברו שם בדרך נסיעתו מעיר פס לצפת ת"ו.



א"כ המספר 32 שהביא מרן אינו ממצה, אלא רומז אולי לל"ב נתיבות חכמה.

3. דרכו בהכרעת ההלכה כתובה בהקדמתו לספר בית יוסף


"ועלה בדעתי שאחר כל הדברים אפסוק הלכה ואכריע בין הסברות כי זהו התכלית להיות לנו תורה אחת ומשפט אחד וכו' ולכן הסכמתי בדעתי כי להיות שלשת עמודי ההוראה אשר הבית בית ישראל נשען עליהם בהוראותיהם הלא המה הרי"ף והרמב"ם והרא"ש ז"ל, אמרתי אל לבי שבמקום ששנים מהם מסכימים לדעת אחת, נפסוק הלכה כמותם, אם לא במקצת מקומות שכל חכמי ישראל או רובם חולקין על הדעת ההוא, ולכן פשט המנהג בהיפך".



החיד"א כתב בספר שם הגדולים, ערך בית יוסף: "ודע שקבלתי מזקני תורה ויראה ששמעו מפה קדוש הרב הגדול עיר וקדיש, מורנו הרב חיים אבואלעפיא שקבלה בידו שעל כלל מרן בפסק הלכה ללכת אחרי שלשה עמודי בית ישראל הרי"ף והרמב"ם והרא"ש וכו' הסכימו קרוב למאתים רבנים בדורו, וכך היה מרגלא בפומיה דהרב הנזכר כי כל שיעשה כפסק מרן הנה הוא עושה כמאתים רבנים".



שמועתו זו של מהר"ח אבואלעפיא, על מאתים רבנים שסמכו את ידם על הוראות השולחן ערוך, מקבלת אישור בתואר "מרן" שניתן לר' יוסף קארו - תואר שראשי תיבות שלו הם "מאתים רבנים נסמך" על פי ספר "תעלומות לב"
 (ח"ג דף קו). ר' שלמה בן דאנאן כותב בספרו "בקש שלמה" (קזבלנקא תרצ"א, סי' טל) שמקובל במרוקו שרבי שמואל בן דאנאן מרבני הדור השני של מגורשי ספרד שבאו למרוקו, נמנה בין אותם מאתים רבנים שסמכו את מר"ן בעל השו"ע. וכן כתוב בספר "מנחת העומר"
 (ג'רבה תש"י, בסוף דף א).
4. למרן היו יחסים הדוקים עם המקובלים, כמו שראינו לעיל, בין היתר עם ר' משה קורדובירו ועם האר"י ז"ל. . ר' משה קורדובירו היה תלמידו של מרן. החיד"א כותב (שם הגדולים, מערכת גדולים, אות מ, סי' 180): "תלמיד מרן בית יוסף בפשט". ר' משה קורדובירו קורא למרן "מורי" (פרדס רמונים, שער סדר האצילות, פרק ג). בשו"ת אבקת רוכל מובאת תשובה של ר' משה קורדווירו בעניין אשה שנפטרה וחילקה לפני כן את נכסיה  ומינתה אפוטרופסים, והבעל תבע שהפוטרופסים יתנו לו את כתובת האשה כדי לקרוןע אותה, ור' משה קורדווירו פסק שהצדק אתו. מרן אישר כך את הפסק: "לית דין צריך בשש, והאי דיינא נחית לעומקא דדינא, וכל כי האי מילי מעלייתא לימרו משמיה, ויקיים בו מקרא שכתוב בני אם חכם לבך ישמח לבי גם אני, נאם הצעיר יוסף קארו". 
ואעפ"כ כלל נקוט היה בידי מרן שאם יש מחלוקת בין התלמוד לזוהר, צריך לפסוק כדברי התלמוד. ואלה דבריו בספר בית יוסף (אורח חיים, סימן כה, אות ה, ד"ה ויברך אשר):


"והאגור (סי' לו) כתב וזה לשונו: ואני המחבר מצאתי בספר הזוהר בפרשת פינחס מאמר דרבי שמעון בן יוחאי דאין לברך על שניהם אלא ברכה אחת, וזה לשונו: אמר רבי שמעון תפילין אינון על מוחא לקבל זכור, ותפילין דדרועא שמאלא על לביה לקבל שמור, ומה זכור ושמור בדיבור אחד נאמרו אף הכא ברכה אחת לתרווייהו, ולא צריך לאפרשא בשהייה בעלמא בין דא לדא כמה דאוקמוה. ואני תמהתי על הני רברבי החולקים על רבי שמעון בן יוחאי, אם היה שידעו מאמר זה ומכל מקום העולם נוהגים לברך שתים עכ"ל. ואיני יודע למה תמה על זה יותר מכמה דינים שמצינו שכתב רבי שמעון בן יוחאי בספר הזוהר היפך ממסקנא דתלמודא ואין הפוסקים כותבים אלא מסקנא דתלמודא. וטעמא משום דאפילו אם היו יודעים דברי רבי שמעון בן יוחאי, לא הוו חיישי להו במקום דפליג אתלמודא דידן והמפרשים, דלעולם צריך לברך שתים משמע להו דבהדיא קאמר תלמודא הכי. ולפיכך פסקו כן, כל שכן שבימי הפוסקים עדיין לא נגלה ספר המאור הקדוש בעולם. ועוד שאין המאמר ההוא מכריע שלא לברך אלא ברכה אחת, דהא אפשר דאיהו נמי סבר דמברך שתים. ומה שכתב אף הכא ברכה אחת לתרווייהו, היינו לומר דברכת להניח קאי נמי אשל ראש, ומשום הכי אין להפסיק ביניהם: והרב מהר"י ן' חביב כתב ששמע מקובלים אומרים שמצאו בספר הזוהר שאסור לברך שתים, ושהראו לו רבים מהם אותם המאמרים, וראה שאין בהם עזר כל כך לקיים מה שאומרים בשמם, ושמקובל אחד הראה לו מאמרים שאפשר לקיים מהם שראוי לברך שתים, והוא ז"ל כתב שהיה נוהג לברך שתים כדברי ר"ת, ולהציל עצמו מספק ברכה לבטלה היה אומר אחר הברכה ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד. ואע"פ שאין משיבין את הארי, אין דבר זה נראה בעיני שיביא האדם עצמו לידי ספק ברכה לבטלה ויסמוך על שיאמר ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". 

5. מכל החיבורים שנעשו על ארבעה טורים, החיבור שנתקבל בכל עם ישראל הוא בית יוסף. ספר בית יוסף התפשט במהרה בכל העולם. אכן החיד"א כתב על ספר ארבעה הטורים (שם הגדולים, מערכת גדולים, אות י, סי' רח): "וגדולי דורות עשו חיבור עליו, כמו מהר"י אבוהב ומהר"י ן' חביב ומהר"ם אלשקר, וזכה מרן בית יוסף שחיבורו יצא לאור ונתפשט לכל ישראל".


החיד"א כותב (שם הגדולים, מערכת ספרים, אות ב, סי' נט):




"כאשר יצא לאור ספר בית יוסף, אמר הרב מהר"י בן לב
 שספר זה ממעט הבקיאות, וגזר על תלמידיו שלא ילמדו בו, והם היו לומדים לפניו ספר הטורים, והוא היה אומר מקור נפתח לכל דין מהש"ס. ומאז הימים לא אירע שנעלם מהרב מהריב"ל שום מקור דין ברוב בקיאותו. ואחר הגזירה הנזכרת, יום אחד למדו דין אחד, והרב לא מצא ידיו ורגליו בבית המדרש, ונעלם ממנו הבקיאות, וטרחו בחיפוש אחר חיפוש, פשפש ולא מצא. אז אמר הרב מהריב"ל: נראה שמן השמים רוצים שספר בית יוסף יתפשט בעולם, לכו חזו. ובפותחם מצאו איה מקום הדין בש"ס, והתיר להם הגזירה, כי ראה כי הסוגיא ההיא היתה ידועה אצלו, ונעלמה ונסתרה ממנו. ודן בדעתו ששמים לו זכו למרן".



חכמי איטליה השתמשו בספר בית יוסף לא רק כספר הלכה, אלא גם כאוצר של מאמרי התלמוד השקועים בו, וכמקורות לדברי הטור להסבר מקורות הדינים, ביחוד לאחר סגירת בתי הדפוס באיטליה, שחלה עם שריפת התלמוד ואיסור החזקתו באיטליה
.



לעומת זאת כמה מגדולי אשכנז התנגדו לספר, בעיקר בגלל כלל הפסיקה שלו, לפסוק על פי שלשה עמודי הוראה ולהזניח את גדולי אשכנז. החריף ביותר היה מהרש"ל. הוא כותב בהקדמתו לים של שלמה על מסכת חולין:



"כי חדש מקרוב בא לידינו ספר וחיבור שעשה מהר"י קאר"ו על הטורים, והראה כמה חידושים מספרים הקדמונים שלא היו בידים בימים שעברו, ותשובות נכריות וחידושים אשר נמצאו בכל הספרים, ולא חיסר דבר מכל אשר עלה במחשבה לפניו, וכמעט שלא הניח מקום להתגדר בו, אבל עשה פשרות בענייני פסקי הלכות מדעתו מסברת הכרס, ברוב הפעמים באיסור והיתר נגד הקבלה אשר קבלנו ונהגו עד הנה, והתלמידים הולכים אחר דבריו ופסקיו, ולא ידעו שבנפשם הוא, שהוא הכריע כמה פעמים נגד התוס' והפוסקים אשר אנו נוהגין לפסוק כוותייהו, והנה שגו בזה, מאחר שראו שכן כתוב בספרו שכך הלכה אמרו כך כתב הקאר"ו להדיא, כי כך העניין הרע אשר לפניהם, מה שכתב בספר יאמינו, אם יעמוד אחד חי וצוח ככרוכיא שאין הדין כן בראיות גמורות, או אפי' בקבלה, לא יחישו לדבריו, כאשר כתבתי בהקדמה ראשונה, ובפרט האידנא שבעונות הרבים הנסמכים מרובים והלומדים מועטים, ומשום הכי תופסים דברי הספר אשר מצאו בו כל החידושים, ובזה הושוו הקטנים לגדולים, והנערים לזקנים, אני הגבר אשר בעו"ה ראה כל אלה, ולא די בזה למהר"י קאר"ו מה שעשה פשרה על אילו שלשת הגדולים הרי"ף הרא"ש והרמב"ם, היכא שהושוו שנים מהם דאזלינן בתרייהו, ולא חש לכל הגדולים האחרים, כאילו מסורה הקבלה בידו מימות הזקנים, אלא אף במקומות אחרים עשה פשרה, כגון דורון לעניין יום טוב שני (או"ח סימן תקט"ו), שה"ג וכל בעלי התורה וכל האחרונים אוסרים, ואף מהרא"י (תרומת הדשן ח"א סימן ע"ח) כתב לאיסור, וכך נתפשט בארצנו, והוא כתב להיתר, והלך אחר הרוב אשר אין נראה לעינים, וכן בכמה מקומות לא ירד לעומק ההלכה לגודל המלאכה רבה שהיתה עליו, כאשר תמצא בחיבורי בכמה וכמה מקומות, ובהגהותי על הטורים, זאת, ועוד אחרת, לא היו לפניו ספרים מוגהים, והעתיקם בטעות, כאשר ימצאו בדפוס, ולפעמים בנה יסוד על הטעות ההוא. ע"כ הוכרחתי להעלות על הספר דבריו באריכותיהם וגלגוליהם וצרופיהם, במקום דאיכא למטעי, ולהוציא מלב התלמידים, שלא יתלו עצמם בחיבוריו, ולומר עלי באחרית הימים שלא ידעתי ממנו". 


גם רמ"א הצעיר חיבר ספר "דרכי משה" על הטור שמכיל השגות רבות על ספר בית יוסף. ואלה כמה מביטויו: "ואין דבריו נראין", "ודבריו אלו דחויין", "ודבריו המגומגמים", "וטעות הוא בידו", "דבריו סתומים ומעורבבים ומגומגמים", "כד ניים ושכיב אמר להא מילתא" (ד"מ יו"ד, סי' פ"ח וסי' צא, חו"מ סי' כ"ו).



דוגמה: מרן כתב בב"י (יו"ד, סי' פז, אות ג): "ומכל מקום אין לאכול דגים בחלב מפני הסכנה, כמו שנתבאר בספר אורח חיים סימן קעג". ועל זה כתב דרכי משה: "ולא ראיתי מימי נזהרין בזה, וגם באורח חיים סימן קע"ג אינו אלא שלא לאכלו בבשר משום סכנה, אבל בחלב שרי. ועיין לקמן סימן קט"ז (דרכי משה אות ג). ולכן נראה שנתערב לרב בית יוסף בשר בחלב".



בעל כנסת הגדולה תירץ כי מרן לא אמר כי באורח חיים סימן קע"ג כתוב שאסור לאכול דגים בחלב, אלא הוא אמר כי שם כתוב שיש דברים שאסורים משום סכנה. והסכנה בבישול דג וגבינה מוזכרת בפירוש רבינו בחיי על התורה (פרשת משפטים, כג, יט).



חלק מהשגות המערערים נפוצו עוד בחייו של מרן, ומרן חיבר את ספרו "בדק הבית" כדי להגן על בית יוסף. הוא התכוון להדפיסו בחייו, אך בדק הבית לא נדפס אלא בשנת שס"ה בשאלוניקי, כ-30 שנה אחר פטירת מרן. הוא נדפס כחיבור עצמאי. גם בהדפסה השניה של בית יוסף בונציה, בית יוסף נדפס בלי בדק הבית. רק החל מן המהדורה השלישית בקראקא, בדק הבית נדפס תמיד בצורה משולבת עם בית יוסף.

סטטיסטיקות בספר בית יוסף

	הרמב"ם
	10139

	הרא"ש
	8075

	רש"י
	7736

	הרשב"א 
	5131

	התוספות
	4190

	הרי"ף
	3716

	מרדכי
	3300

	הר"ן
	3291

	הרמב"ן
	2255

	הגאונים
	1160

	סמ"ג
	789

	סמ"ק
	469

	מהר"י אבוהב
	203 (202 באו"ח, 1 ביו"ד)

	אגודה
	49

	תשובה אשכנזית
	41
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